

北京市人文北京研究基地
中国人民大学人文北京（人文奥运）研究中心

工作简报

2023 年 11 月 9 日

2023 年第 5 期

基地多名成员出席第二十届中国信息资源管理论坛 暨中国信息资源管理学科自主知识体系联盟成立大会

2023 年 10 月 20 日至 21 日，由中国人民大学信息资源管理学院、中国人民大学学科规划与建设办公室和国务院学位委员会第八届信息资源管理学科评议组联合主办的第二十届中国信息资源管理论坛暨中国信息资源管理学科自主知识体系联盟成立大会在北京召开，论坛主题为“继往开新、兼收并蓄：国家数据战略下信息资源管理的时代使命与未来走向”。基地主任冯惠玲、基地研究员梁继红、牛力等出席会议。

20 日上午，论坛开幕式举行。冯惠玲发表致辞，她表示随着数字化浪潮的兴起，我们正身处一个既是最好的时代，也是最具挑战的时代。她强调了深入探讨国家数据战略下信息资源管理的时代使命和走向的紧迫性，同时从高质量数据、数据理论和数据人才的需求三个方面强调了国家战略对学科的需求。

牛力召集、梁继红主持“人工智能赋能下的中国数字人文发展与思考”分论坛，与会学者就数字敦煌项目、大语言模型的应用、数字人文在档案价值认知转型中的作用、AIGC 与多模态 AI 的应用等主题进行讨论。牛力对分论坛进行总结发言，他对本次会议的内容和讨论进行了全面回顾和梳理，进一步加深了与会者对信息资源管理领域的理解和认识。

此次论坛不仅为信息资源管理领域的专家学者提供了一个交流和学习平台，也促进了学术界和业界之间的合作。随着中国信息资源管理学科自主知识体

系联盟的成立，预期将进一步推动该领域的学术交流和科技创新，促进信息资源管理学科的健康发展。

基地承办首届中欧文明论坛

“奥林匹克弘扬人文之光” 分论坛

2023年9月21日，首届中欧文明论坛于在法国巴黎举办，主题为“多元文明互鉴与全球文明发展”。本次论坛由中国人民大学和法国凯致商学院联合主办，并得到中国常驻联合国教科文组织代表团、国际文化交流学术联盟、中国人民大学欧洲校友会的支持。

分论坛二“奥林匹克弘扬人文之光”由中国人民大学人文奥运研究中心承办，新闻学院教授、人文奥运研究中心研究员钟新主持。中国人民大学原常务副校长、人文奥运研究中心主任、一级教授冯惠玲，中国人民大学体育部主任、人文奥运研究中心执行主任李树旺，公共管理学院教授、中国人民大学人文奥运研究中心副主任魏娜，英国拉夫堡大学体育健康科学学院原奥林匹克研究中心主任伊恩·亨利（Ian Henry），法国里昂第一大学体育科技与运动学院院长纪尧姆·博德（Guillaume Bodet），法国鲁昂大学奥林匹克研究中心主任、法国奥林匹克研究中心主任尼古拉斯·沙纳瓦（Nicolas Chanavat）等共同围绕“坚守和弘扬奥林匹克运动的人文精神”的核心议题，探讨了奥运人文价值、体育治理、奥运教育遗产、奥运品牌、奥运志愿服务、奥运设施等问题。

首届中欧文明论坛秉持相互尊重、对话合作，坚持平等互鉴、互利共赢，聚焦中欧人文交流与学术合作，在推动中欧文明交流互鉴走深走实、促进中欧各国人民相知相亲方面取得了积极成果，发挥了引领作用。今后，论坛将坚持打造机制性研究与对话平台，打造优质学术品牌，使得中欧文明交流孕育的更多成果，在中欧双方更长时间的互动和发展中得到更加充分的体现。

报：北京市哲学社会科学规划办公室，中国人民大学科学研究处

2023年11月9日印